
บทท่ี 2 
 

การตรวจเอกสาร 
 

ในบทนี้ประกอบดวย 2 สวนโดยในสวนแรกเปนการตรวจเอกสารงานวิจัยที่เกี่ยวของกับ
ลําไยในดานตางๆ และการวิเคราะหโดยใชทฤษฏีที่เกี่ยวของกับแบบจําลองการตอบสนองอุปทาน
ในพืชชนิดตางๆ ในสวนที่สองเปนสวนของทฤษฎีที่ใชในการวิเคราะหการตอบสนองอุปทานของ
ลําไย โดยมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
 

ทฤษฎี แนวคดิ และงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 
 
1.  การตรวจเอกสารผลงานวิจัยท่ีผานมา
 
 1.1  ผลงานวิจัยท่ีเก่ียวของกับลําไย 
 
 วราภรณ (2532) ทําการศึกษาเรื่องผลกระทบอัตราแลกเปลี่ยนที่มีตออุปสงคและอุป
ทานสงออกลําไยของไทย โดยมีวัตถุประสงคในการศึกษาเพื่อ ศึกษาสภาพทั่วไปของการผลิต 
การตลาดและภาวะการสงออกลําไยของไทย วิเคราะหปจจัยที่มีผลตออุปสงคและอุปทานสงออก
ลําไยของไทยในตลาดฮองกง สิงคโปร และมาเลเซีย  
 
 ผลการวิเคราะหอุปสงคสงออกลําไยของไทยไปยังฮองกงปรากฏวา ปจจัยสําคัญที่
กําหนดอุปสงคสงออกลําไยของไทยไปยังฮองกงคือ อัตราแลกเปลี่ยนเงินตรา โดยมีความยืดหยุน
ของอุปสงคสงออกเทียบกับปจจัยดังกลาวเทากับ -2.8475 สวนปจจัยที่มีความสําคัญรองลงมาไดแก
ราคาสงออกลําไยที่แทจริงของไทยไปยังฮองกง และปริมาณการสงออกลําไยของไทยไปยังประเทศ
อ่ืนนอกเหนือจากฮองกง ซ่ึงมีคาความยืดหยุนของอุปสงคสงออกตอปจจัยดังกลาวเทากับ -1.4575 
และ -1.1263 ตามลําดับ 
 
 ผลการวิเคราะหอุปทานสงออกลําไยของไทยไปยังฮองกงปรากฏวา ปจจัยสําคัญที่
กําหนด อุปทานสงออกลําไยของไทยไปยังฮองกงคือ รายไดประชาชาติตอบุคคลของประเทศไทย 
โดยมีคาความยืดหยุนของอุปทานสงออกเทียบกับปจจัยดังกลาวเทากับ -6.7046 สวนปจจัยที่มี
ความสําคัญรองลงมาไดแกราคาสงออกลําไยที่แทจริงของไทยไปยังฮองกง ปริมาณผลผลิตลําไย
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ของไทย และระยะเวลาตามแนวโนม โดยมีคาความยืดหยุนของอุปทานสงออกตออุปทานปจจัย
ดังกลาวเทากับ 1.9684 , 1.5058 และ 0.5714 ตามลําดับ 
 
 ผลการวิเคราะหอุปสงคสงออกลําไยของไทยไปยังสิงคโปรพบวา ปจจัยสําคัญที่
กําหนดอุปสงคสงออกลําไยของไทยไปยังสิงคโปรคือ อัตราแลกเปลี่ยนเงินตรา โดยมีความยืดหยุน
ของอุปสงคสงออกเทียบกับปจจัยดังกลาวเทากับ -4.3199 สวนปจจัยที่มีความสําคัญรองมาไดแก
รายไดประชาชาติตอบุคคลของประเทศสิงคโปร และราคาสงออกลําไยที่แทจริงของไทยไปยัง
สิงคโปร ซ่ึงมีคาความยืดหยุนของอุปสงคสงออกเทียบปจจัยดังกลาวเทากับ 3.6916 และ -3.5594 
ตามลําดับ 
 
 ผลการวิเคราะหอุปทานสงออกลําไยของไทยไปยังสิงคโปรช้ีใหเห็นวา ปจจัยสําคัญที่
กําหนดอุปทานสงออกลําไยของไทยไปยังสิงคโปรคือ ราคาสงออกลําไยที่แทจริงของไทยไปยัง
สิงคโปร และรายไดประชาชาติตอบุคคลของประเทศไทย ซ่ึงมีคาความยืดหยุนของอุปทานสงออก
เทียบกับปจจัยดังกลาวเทากับ 3.1193 และ -1.7042 ตามลําดับ 
 
 ผลการวิเคราะหอุปสงคสงออกลําไยของไทยไปยังมาเลเซียปรากฏวา ปจจัยสําคัญที่
กําหนดอุปสงคสงออกลําไยของไทยไปยังมาเลเซียคือ อัตราแลกเปลี่ยนเงินตรา โดยมีความยืดหยุน
ของอุปสงคสงออกเทียบกับปจจัยดังกลาวเทากับ -9.5417 สวนปจจัยที่มีความสําคัญรองลงมาไดแก 
ราคาสงออกลําไยที่แทจริงของไทยไปยังมาเลเซีย และรายไดประชาชาติตอบุคคลของประเทศ
มาเลเซีย ซ่ึงคาความยืดหยุนของอุปสงคสงออกเทียบกับปจจัยดังกลาวเทากับ -1.4575 และ -1.1263 
ตามลําดับ 
 
 ผลการวิเคราะหอุปทานสงออกลําไยของไทยไปยังมาเลเซียปรากฏวา ปจจัยสําคัญที่
กําหนดอุปทานสงออกลําไยของไทยไปยังมาเลเซียคือ รายไดประชาชาติตอบุคคลของประเทศไทย 
และราคาสงออกลําไยที่แทจริงของไทยไปยังมาเลเซีย ซ่ึงมีคาความยืดหยุนของอุปทานสงออกเทียบ
กับปจจัยดังกลาวเทากับ -4.6669 และ 3.5781 ตามลําดับ 
 
 จากผลการวิเคราะห จะเห็นไดวาคาความยืดหยุนของอุปสงคสงออกลําไยของไทยไป
ยังฮองกง สิงคโปร และมาเลเซีย ตออัตราแลกเปลี่ยนเงินตรามีคาสูงมาก และพบวาอุปสงคและอุป
ทานสงออกลําไยของไทยไปยังสามประเทศนี้มีลักษณะความยืดหยุนตอราคาสงออกอยูในระดับสูง 
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นอกจากนี้ยังพบวาอุปสงคสงออกลําไยของไทยตอการเพิ่มขึ้นของรายไดของประเทศดังกลาวอยู
ในระดับสูง ยกเวนประเทศฮองกงซึ่งเปนกรณีที่ผิดปกติ 
 
 วรลักษณ (2543) ทําการศึกษาเรื่องปจจัยที่มีผลกระทบตออุปสงคเพื่อการสงออกลําไย
ของไทย โดยมีวัตถุประสงคการศึกษาคือ เพื่อศึกษาสภาพทั่วไปของการผลิต การตลาดและ
วิเคราะหปจจัยที่มีผลกระทบตออุปสงคเพื่อการสงออกลําไยสดและลําไยกระปองของไทยไปยัง
ประเทศคูคาที่สําคัญไดแก ประเทศมาเลเซีย สิงคโปร และฮองกง 
 
 ผลการวิเคราะหปจจัยที่มีผลกระทบตอปริมาณการสงออกลําไยสดไปยังประเทศลูกคา
ที่สําคัญพบวา ราคาสงออกลําไยสดของไทยไปยังฮองกง มูลคาผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ
เบื้องตนตอคนของฮองกงและราคาสงออกลิ้นจี่สดของไทยไปยังฮองกง เปนปจจัยสําคัญที่กําหนด
อุปสงคเพื่อการสงออกลําไยสดไปยังฮองกง ปจจัยสําคัญที่กําหนดอุปสงคเพื่อการสงออกลําไยสด
ไปยังประเทศมาเลเซียคือ มูลคาผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศเบื้องตนของมาเลเซีย ปจจัยที่มี
ความสัมพันธตออุปสงคเพื่อการสงออกลําไยกระปองของไทยไปยังประเทศมาเลเซียคือ มูลคา
ผลิตภัณฑภายในประเทศเบื้องตนของประเทศมาเลเซีย ราคาสงออกเงาะกระปองของไทยและราคา
สงออกลําไยกระปองของไทย ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลกระทบตออุปสงคเพื่อการสงออกลําไย
กระปองของไทยไปประเทศสิงคโปรคือ จํานวนประชากร ราคาสงออกลําไยกระปองของไทยและ
ราคาสงออกเงาะกระปองของไทยตามลําดับ ปจจัยสําคัญที่เปนตัวกําหนดอุปสงคเพื่อการสงออก
ลําไยกระปองของไทยไปยังฮองกงคือ ราคาสงออกลําไยกระปองของไทย มูลคาผลิตภัณฑ
ภายในประเทศเบื้องตนตอคนของฮองกงและอัตราแลกเปลี่ยนเงินตราสกุลบาทไทยตอสกุลเงิน
ฮองกง  
 
 ทัศนวรรณ (2543) ทําการศึกษาเรื่องการวิเคราะหอุปสงคและราคาของลําไยสดและ
ผลิตภัณฑลําไยของไทย โดยมีวัตถุประสงคศึกษาเพื่อ ศึกษาถึงสภาพทั่วไปของการผลิตและ
การตลาดลําไยสดและผลิตภัณฑลําไยภายในประเทศและตลาดสงออก วิเคราะหถึงปจจัยที่มีผลตอ
อุปสงคเพื่อการสงออกลําไยสดและผลิตภัณฑลําไยของไทยในประเทศคูคาที่สําคัญและประมาณ
ความยืดหยุนของอุปสงคเพื่อการสงออกตอราคาและรายได และเสนอแนะแนวทางในการขยายการ
สงออกลําไยสดและผลิตภัณฑลําไย 
 
 ผลการวิเคราะหพบวา ปจจัยที่มีผลกระทบตออุปสงคเพื่อการสงออกลําไยสดของไทย
คือ รายไดประชาชาติตอบุคคลของประเทศคูคาที่สําคัญปรับดวยดัชนีราคาผูบริโภคของประเทศคู
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คานั้น และราคาสงออกลําไยสดของไทยไปยังประเทศคูคาปรับดวยดัชนีราคาผูบริโภคของประเทศ
คูคานั้น สําหรับปจจัยที่มีผลกระทบตออุปสงคเพื่อการสงออกผลิตภัณฑลําไยของไทยคือ รายได
ประชาชาติตอบุคคลของประเทศคูคาที่สําคัญปรับดวยดัชนีราคาผูบริโภคของประเทศคูคานั้น และ
ราคาสงออกผลิตภัณฑลําไยของไทยไปยังประเทศคูคาปรับดวยดัชนีราคาผูบริโภคของประเทศคูคา
นั้น อยางไรก็ตามปญหาขอมูลการบริโภคลําไยสดภายในประเทศนั้นไดผลการวิเคราะหไมเปนไป
ตามทฤษฎีทางเศรษฐศาสตร 
 
 วันดี (2545) ทําการศึกษาเรื่องการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนทางการเงินของการ
ลงทุนทําสวนลําไยในพื้นที่ลุมน้ําสาขาแมน้ําปงสวนที่ 2 โดยมีวัตถุประสงคการศึกษาคือ เพื่อ
กําหนดระยะเวลาที่เหมาะสมในการปลูกทดแทนและเพื่อศึกษาความเปนไปไดทางการเงินของการ
ลงทุนทําสวนลําไย โดยเลือกพื้นที่ที่ศึกษาในพื้นที่ลุมแมน้ําปงสวนที่ 2 ขอมูลปฐมภูมิที่ใชใน
การศึกษานี้ไดจากเกษตรกรตัวอยางในแตละกลุมหนวยที่ดิน 38 ตัวอยาง โดยใชวิธีการสุมตัวอยาง
แบบเฉพาะเจาะจง วิธีการที่เรียกวา Capital Budgeting และการวิเคราะหทางการเงินไดถูกเลือกใช
เปนเครื่องมือในการวิเคราะห โดยการวิเคราะหจะใชรูปแบบสมการทําสวนลําไยขนาดพื้นที่ 2 ไร 
ซ่ึงปลูกลําไยพันธุอีดอ 
 
 ผลการวิเคราะหหาระยะเวลาที่เหมาะสมในการปลูกทดแทน เพื่อกําหนดอายุของการ
ทําสวนลําไยพบวาในกลุมหนวยที่ดินที่ 1 ระยะเวลาที่เหมาะสมไดแกปที่ 29 และในกลุมหนวย
ที่ดินที่ 2 ระยะเวลาที่เหมาะสมไดแกปที่ 26 ซ่ึงเปนปที่ทําใหมูลคาปจจุบันของรายไดสุทธิเฉล่ียตอป
สูงสุด ดังนั้นการลงทุนทําสวนลําไยในกลุมหนวยที่ดินที่ 1 จึงไดกําหนดอายุสวนลําไยเทากับ 29 ป 
และในกลุมหนวยที่ดินที่ 2 กําหนดอายุสวนลําไยเทากับ 26 ป เพื่อใชวิเคราะหผลตอบแทนทาง
การเงินของการทําสวนลําไย ผลการวิเคราะหทางการเงิน กรณีที่ไมมีการกูยืมเงินจากแหลงอื่นมาใช
ในการลงทุน (Before Financing) โดยใชอัตราคิดลดหรือคาเสียโอกาสของเงินลงทุนที่รอยละ 12 
ตอป หลักเกณฑการตัดสินใจทางการเงินของการลงทุนทําสวนลําไยในกลุมหนวยที่ดินที่ 1 มูลคา
ปจจุบันสุทธิ (NPV) เทากับ 60,809.70 บาท อัตราสวนรายไดตอคาใชจาย (BCR) เทากับ 1.076 และ
อัตราผลตอบแทนการลงทุน (IRR) เทากับ 20.62 % สวนในกลุมหนวยที่ดินที่ 2 มูลมูลคาปจจุบัน
สุทธิ (NPV) เทากับ 73,463.01 บาท อัตราสวนรายไดตอคาใชจาย (BCR) เทากับ 1.105 และอัตรา
ผลตอบแทนการลงทุน (IRR) เทากับ 21.37 % ทั้งสองกลุมหนวยที่ดินจะเห็นวาการลงทุนทําสวน
ลําไยมีความเหมาะสมและมีความคุมคาตอการลงทุน และจากการวิเคราะหความออนไหวของการ
ลงทุนทําสวนลําไยทั้งสองกลุมหนวยที่ดิน โดยสมมุติใหเกิดการเปลี่ยนแปลงของรายไดและ
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คาใชจายของการลงทุนทําสวนลําไย พบวาความเสี่ยงทางการเงินในการลงทุนทําสวนลําไยยังอยูใน
ระดับต่ํา 
 
 1.2  ผลงานวิจัยท่ีเก่ียวของกับวิธีวิเคราะหอุปทาน
 
 Karuna (1994) ทําการศึกษาเกี่ยวกับอุปทานการตอบสนองของปาลม  โดยใช
แบบจําลองของ Wickens and Greenfield ประยุกตกับกรณีการปลูกปาลมในภาคใตของไทย โดยใช
ขอมูลชวงป 1977 – 1991 แบบจําลองอธิบายอุปทานตอบสนองของปาลม ประกอบดวยสมการการ
ผลิต สมการการลงทุน และสมการการเก็บเกี่ยว  
 
 สมการการผลิตระบุวาผลผลิตตามศักยภาพในชวงเวลาปจจุบัน ขึ้นอยูกับจํานวนการ
ลงทุนหรือคือจํานวนตนปาลมที่ปลูกและอายุของตนปาลม ณ เวลาปจจุบัน สมการการลงทุนปลูก
ปาลมในแตละปขึ้นอยูกับระดับราคาของผลผลิตที่คาดวาจะเปน (ซ่ึงสะทอนอัตราผลตอบแทนตอ
การลงทุน) และระดับของการลงทุนในปที่ผานมา และสมการการเก็บเกี่ยวกําหนดวาปริมาณการ
เก็บเกี่ยวไดในแตละปจะมากนอยเพียงใดขึ้นอยูกับผลผลิตตามศักยภาพในชวงเวลาปจจุบัน และ
ราคาที่คาดการณในปปจจุบัน ถาผลผลิตตามศักยภาพสูง ผลผลิตในปปจจุบันก็สูงตามไปดวย ถา
ราคาที่คาดการณเปลี่ยนก็จะไปกระทบ การลงทุนปลูกปาลมในปปจจุบัน ซ่ึงจะไปกระทบผลผลิต
ตามศักยภาพและผลผลิตในปปจจุบันในที่สุด  
 
 พรทิพย (2537) ทําการศึกษาเรื่องแบบจําลองการตอบสนองของอุปทานในสภาพ
พลวัตของมังคุดในประเทศไทย โดยมีวัตถุประสงคหลักของการศึกษานี้ เพื่อศึกษาสภาพการผลิต
และการตลาดมังคุด สรางแบบจําลองทางเศรษฐมิติของอุปทานมังคุดที่ตอบสนองตอปจจัยทาง
เศรษฐกิจ และวิเคราะหความสัมพันธของราคามังคุดในตลาดระดับตางๆ ในประเทศไทย  
 
 ปจจัยทางเศรษฐกิจที่มีผลกระทบตอพื้นที่เพาะปลูกมังคุดในปปจจุบันคือ ราคามังคุด
และราคาพืชปลูกทดแทน (ราคาเงาะ) ที่เกษตรกรไดรับในปที่ผานมา ราคาขายปลีกปุยในปที่ผานมา
และเทคโนโลยี คาความยืดหยุนของพื้นที่เพาะปลูกที่มีตอปจจัยเหลานี้มีคาเทากับ0.1211  -0.1772  -
0.1966 และ 0.0136 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลกระทบตอผลผลิตตอไรของมังคุดในปปจจุบันคือ 
ราคามังคุดที่เกษตรกรไดรับในปที่ผานมา ราคาขายปลีกปุยในปที่ผานมาและปริมาณน้ําฝน คาความ
ยืดหยุนของผลผลิตเฉลี่ยตอไรที่มีตอปจจัยเหลานี้ มีคาเทากับ 0.2788  -0.3543 และ 0.1692 
ตามลําดับ สวนผลผลิตจริงของมังคุดขึ้นอยูกับราคามังคุดที่เกษตรกรไดรับในปทีผานมา ราคาเงาะ
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ที่เกษตรกรไดรับในปที่ผานมา และศักยภาพผลิตผลของมังคุดในปปจจุบัน คาความยืดหยุนของ
ผลผลิตจริงที่มีตอปจจัยดังกลาวนี้มีคาเทากับ 0.6624 -0.3102 และ 0.0262 ตามลําดับ 
 
 ณชภัทร (2543) ทําการศึกษาเรื่อง การวิเคราะหการตอบสนองอุปทานลิ้นจี่ในประเทศ
ไทย โดยมีวัตถุประสงคหลักเพื่อศึกษาสภาพการผลิตและการตลาดปจจุบันของลิ้นจี่ในประเทศไทย 
สรางแบบจําลองทางเศรษฐมิติของอุปทานลิ้นจี่ตอบสนองตอปจจัยทางเศรษฐกิจและไมใชปจจัย
ทางเศรษฐกิจ โดยแยกวิเคราะหในจังหวัดเชียงใหมและจังหวัดสมุทรสงคราม รวมทั้งศึกษาความ
ยืดหยุนของตัวแปรในแบบจําลองดังกลาว  
 
 ในจังหวัดเชียงใหม ปจจัยที่มีผลกระทบตอพื้นที่เพาะปลูกรวมในปปจจุบันคือ พื้นที่
ปลูกรวม และราคาลิ้นจี่ที่เกษตรกรไดรับในหาปที่แลว โดยมีคาความยืดหยุนของพื้นที่ปลูกรวมที่มี
ตอปจจัยเหลานี้เทากับ 0.3988 และ 0.7283 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลกระทบตอผลผลิตเฉลี่ยตอ
ไรในปปจจุบันคือ ราคาลิ้นจี่ที่เกษตรกรไดรับในหนึ่งปที่แลว และปริมาณน้ําฝนรวมของเดือน
เมษายนในปปจจุบัน โดยมีคาความยืดหยุนเฉลี่ยตอไรที่มีตอปจจัยเหลานี้เทากับ 1.5227 และ -
0.1884  สวนปจจัยที่มีผลกระทบตออุปทานผลผลิตจริงในปปจจุบันคือ ราคาลิ้นจี่ที่เกษตรกรไดรับ
ในหนึ่งปที่แลว ปริมาณน้ําฝนรวมของเดือนเมษายน และอุณหภูมิเฉลี่ยของเดือนมกราคมในป
ปจจุบัน โดยมีคาความยืดหยุนของอุปทานผลผลิตจริงที่มีตอปจจัยเหลานี้เทากับ 3.5488 -0.3665 
และ -2.3880 ตามลําดับ 
 
 สําหรับจังหวัดสมุทรสงครามปจจัยที่มีผลกระทบตอพื้นที่ปลูกรวมในปปจจุบันคือ 
พื้นที่ปลูกรวม และราคาลิ้นจี่ที่เกษตรกรไดรับในสามปที่แลว โดยมีคาความยืดหยุนของพื้นที่ปลูก
รวมท่ีมีตอปจจัยเหลานี้เทากั 0.3834 และ 0.3216 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลกระทบตอปริมาณ
ผลผลิตตอไรในปปจจุบันคือ ราคาปุยเคมีสูตร 15-15-15 ปริมาณน้ําฝนรวมของเดือนมีนาคม และ
อุณหภูมิเฉลี่ยของเดือนธันวาคมในปปจจุบัน โดยมีคาความยืดหยุนของผลผลิตเฉลี่ยตอไรที่มีตอ
ปจจัยเหลานี้เทากับ -7.8243 -0.4451 และ -5.6678 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลกระทบตออุปทาน
ผลผลิตจริงในปปจจุบันคือราคาลิ้นจี่และลําไยที่เกษตรกรไดรับในหนึ่งปที่แลว ปริมาณน้ําฝนรวม
ของเดือนมีนาคม และอุณหภูมิเฉล่ียของเดือนธันวาคมในปปจจุบัน โดยมีคาความยืดหยุนของปจจัย
เหลานี้เทากับ 1.7856 -1.29 -0.3987 และ -4.8745 ตามลําดับ 
 
 โรจนาพร (2546) ทําการศึกษาเรื่องการวิเคราะหการตอบสนองอุปทานกลวยและ
แนวโนมการผลิตกลวยในประเทศไทย วัตถุประสงคสําคัญของการศึกษาคือ เพื่อที่จะวิเคราะหการ
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ตอบสนองอุปทานกลวยและการคาดการณแนวโนมของอุปทานผลผลิตกลวยในระดับภูมิภาคที่
เปนแหลงผลิตสําคัญ 
 
 ผลการศึกษาพบวา การกระจายตัวของการผลิตกลวยของไทยมีการใชพื้นที่ปลูกลดลง
ยกเวนกลวยไขที่มีพื้นที่เพาะปลูกเพิ่มขึ้นเล็กนอย ทั้งนี้ปริมาณผลผลิตและผลผลิตตอไรมีแนวโนม
เพิ่มขึ้น คาความยืดหยุนของอุปทานผลผลิตกลวยหอมภาคกลางตอคาจางแรงงานภาคกลาง ราคาปุย
ภาคกลางสูตร 15-15-15 และราคากลวยหอมภาคกลางมีคาเทากับ -3.369  -1.638 และ 0.109 
ตามลําดับ สําหรับคาความยืดหยุนของอุปทานผลผลิตกลวยน้ําวาภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอราคา
ปุยภาคตะวันออกเฉียงเหนือสูตร 15-15-15 คาจางแรงงานภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และราคากลวย
น้ําวาภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีคาเทากับ -5.304  -2.929 และ 1.161 ตามลําดับ สวนคาความ
ยืดหยุนของอุปทานผลผลิตกลวยไขภาคเหนือตอคาจางแรงงานภาคเหนือ ราคาปุยภาคเหนือสูตร 
15-15-15 และราคากลวยไขภาคเหนือมีคาเทากับ -2.741  -2.617 และ 0.576 ตามลําดับ ภายใต
สถานการณปกติอัตราการขยายตัวของอุปทานผลผลิตกลวยหอมภาคกลาง กลวยน้ําวาภาคตะวันอก
เฉียงเหนือ และกลวยไขภาคเหนือ มีแนวโนมลดลงรอยละ 8.14  5.21 และ 3.23 ตอป ตามลําดับ 
 
 วชิร (2548) ทําการศึกษาเรื่องการวิเคราะหการตอบสนองอุปทานและแนวโนมการ
ผลิตพริกไทยในประเทศไทย มีวัตถุประสงคการศึกษาเพื่อศึกษาสภาพทั่วไปทางการผลิตและ
การตลาดพริกไทยในประเทศไทย การตอบสนองของอุปทานพริกไทย รวมไปถึงคาดการณ
แนวโนมของอุปทานผลผลิตพริกไทย 
 
 ผลการศึกษาพบวา ปจจัยทางเศรษฐกิจที่มีผลกระทบตอพื้นที่เพาะปลูกพริกไทยคือ 
พื้นที่เพาะปลูกในสามปที่ผานมา ราคาพริกไทยและราคายางพาราที่เกษตรกรไดรับในสามปที่ผาน
มา และตัวแปร Dummy ที่สะทอนถึงนโยบายแทรกแซงตลาดของรัฐบาล คาความยืดหยุนของพื้นที่
เพาะปลูกที่มีตอปจจัยเหลานี้เทากับ 0.6217  0.2753  -0.5292 และ 0.26 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มี
ผลกระทบตอผลผลิตตอไรของพริกไทยในปปจจุบันคือ ราคาพริกไทยที่เกษตรกรไดรับในปที่ผาน
มา ราคาขายปลีกปุยสูตร 15-15-15 ในปปจจุบัน และปริมาณน้ําฝนรวมของภาคตะวันออกในป
ปจจุบัน คาความยืดหยุนผลผลิตตอไรที่มีตอปจจัยเหลานี้มีคาเทากับ 0.2716  -0.8879 และ -0.403 
ตามลําดับ สวนอุปทานผลผลิตพริกไทยขึ้นอยูกับ พื้นที่เพาะปลูกพริกไทยในปปจจุบัน ราคา
พริกไทยที่เกษตรกรไดรับในปที่ผานมา ราคาขายปลีกปุยสูตร 15-15-15 ในปปจจุบัน ปริมาณน้ําฝน
รวมของภาคตะวันออกในปปจจุบัน และปริมาณศักยภาพผลิตผลในปปจจุบัน ซ่ึงคาความยืดหยุน
ของอุปทานผลผลิตที่มีตอปจจัยเหลานี้มีคาเทากับ 1.1016  0.2233  -0.8341  -0.5119 และ 0.0021 



 18

ตามลําดับ ในสวนของการคาดการณแนวโนมของอุปทานผลผลิตพริกไทยมีแนวโนมเพิ่มขึ้นรอย
ละ 9.18 ตอป รอยละ 8.88 ตอป และลดลงรอยละ 2.42 ตอป ตามลําดับ 
 
 จากการตรวจเอกสารเกี่ยวกับลําไยพบวาการสงออกลําไยของไทยไปยังตางประเทศ
ขึ้นอยูกับปจจัยตางๆ หลายอยางดวยกัน ไดแก อัตราแลกเปลี่ยนเงินตรา รายไดประชาชาติตอบุคคล
ของประเทศไทย มูลคาผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเบื้องตนของประเทศนําเขา ราคาสงออก
ลําไย ปริมาณการสงออกลําไย และปริมาณผลผลิตลําไยของประเทศไทย ในสวนของการลงทุนทํา
สวนลําไยพบวา อายุในการทําสวนลําไยมีชวงระยะเวลาที่เหมาะสมประมาณชวงปที่ 26 – 29 จึงจะ
มีความคุมคาตอการลงทุน  
 
 การตรวจเอกสารที่เกี่ยวกับทฤษฏีที่นํามาใชในการวิเคราะหการตอบสนองของอุปทาน
นั้นพบวาแบบจําลองการตอบสนองของพืชสามารถแบงไดเปน 2 ประเภท คือ แบบจําลองการ
ตอบสนองอุปทานของพืชลมลุก และแบบจําลองการตอบสนองของอุปทานพืชยืนตน โดยทั้งสอง
ประเภทมีความแตกตางกันคือ พืชยืนตนจะมีความลาชาของเวลาเขามาเกี่ยวของ โดยพืชยืนตนจะ
แบงการวิเคราะหออกเปน 3 สวนคือ สมการพื้นที่เพาะปลูก สมการผลผลิตเฉลี่ยตอไร และสมการ
อุปทานผลผลิตจริง ลําไยจัดวาเปนพืชยืนตนคือ ทําการปลูกแลวใชเวลาหลายปกวาจะสามารถให
ผลผลิตได ดังนั้นในการวิเคราะหการตอบสนองของอุปทานลําไยในภาคเหนือของประเทศไทยจะ
ใชแนวคิดวิเคราะหจากแบบจําลองการตอบสนองของอุปทานพืชยืนตนเปนแนวทางในการศึกษา 
 
2.  ทฤษฎีท่ีใชในการศึกษา 
 
 ทฤษฎีที่ใชในการศึกษาครั้งนี้ใชทฤษฎีอุปทาน โดยอางอิงจาก Tomek และ Robinsion 
(1981) และ อภิสิทธิ์ อิสริยานุกูล (2537) ซ่ึงมีรายละเอียดดังนี้ 
 
 2.1  การตอบสนองของอุปทาน
   
  อุปทาน (Supply) หมายถึงปริมาณสินคาหรือบริการชนิดใดชนิดหนึ่ง ที่ผูผลิตหรือ
ผูขายเสนอขายที่ระดับราคาตางๆกันในเวลาและสถานที่หนึ่งๆ  โดยใหปจจัย อ่ืนๆ  คงที่ 
ความสัมพันธระหวางปริมาณสินคากับราคาสินคานี้จะเปนไปในทิศทางเดียวกันคือ เมื่อราคาสูงขึ้น
ปริมาณสินคาที่เสนอขายจะเพิ่มขึ้น และเมื่อราคาลดลงปริมาณสินคาที่เสนอขายจะลดลง ดวยเหตุนี้
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ลักษณะของเสนอุปทานไปจึงมีคาความชันเปนบวกซึ่งความสัมพันธนี้เรียกวา “กฎของอุปทาน” 
(Law of Supply) 
 
 การเปลี่ยนแปลงของเสนอุปทานทั้งเสน  (Shifts  in Supply  Curve)  หมายถึง  การที่
เสนอุปทานเคลื่อนที่ไปจากตําแหนงเดิม โดยการเปลี่ยนแปลงเปนไปได  2 ทาง คือ เพิ่มขึ้นหมายถึง  
เสนอุปทานจะเคลื่อนที่ไปทางขวาของเสนอุปทานเสนเดิม  และ ลดลงหมายถึง เสนอุปทานจะ
เคล่ือนที่ไปทางซายของเสนอุปทานเดิม สาเหตุหรือปจจัยที่ทําใหเสนอุปทานเปลี่ยนแปลงไป คือ 
 
 1.  ราคาของปจจัยการผลิตเชน ราคาปุย ราคายาฆาแมลง และคาแรงงานเปนตน ถา
ราคาของปจจัยลดลงโดยที่ราคาผลผลิตเทาเดิม ก็จะทําใหตนทุนการผลิตลดลง สงผลทําใหอุปทาน
ผลผลิตเพิ่มขึ้น แตในทางตรงกันขามถาราคาปจจัยการผลิตเพิ่มขึ้นโดยที่ราคาผลผลิตเทาเดิม ก็จะ
ทําใหตนทุนการผลิตสูงขึ้น สงผลทําใหอุปทานผลผลิตลดลง 
 
 2.  เทคโนโลยีการผลิต ถามีการปรับปรุงเทคโนโลยีหรือมีการนําเทคโนโลยีใหมๆ เขา
มาใชในการผลิตก็จะทําใหตนทุนการผลิตตอหนวยลดลง ผลผลิตตอไรสูงขึ้น สงผลทําใหอุปทาน
เพิ่มขึ้น 
 
 3.  ราคาผลผลิตอื่นๆ ที่ใชปจจัยการผลิตรวมกัน เมื่อราคาผลผลิตอื่นๆ ที่ใชปจจัยการ
ผลิตเชนเดียวกันเปลี่ยนแปลงไปโดยราคาผลผลิตที่พิจารณาอยูนั้นไมเปล่ียนแปลง จะมีผลทําให
การจัดสรรปจจัยการผลิตที่มีอยูอยางจํากัดเปลี่ยนแปลงไปดวย และในที่สุดปริมาณอุปทานของ
ผลผลิตก็จะเปลี่ยนแปลงไป 
 
 4.  ปจจัยทางธรรมชาติ เชน ดินฟาอากาศ โรคพืช และแมลง ส่ิงเหลานี้จะมีผลตอ
ปริมาณอุปทานคือ ถาดินฟาอากาศดี ไมมีโรคพืชและแมลงมารบกวน ก็จะทําใหอุปทานมีปริมาณ
มาก 
 
 5.  นโยบายของรัฐบาล ถารัฐบาลมีนโยบายสงเสริมการเพาะปลูกพืช การประกันราคา
ผลผลิต และการกําหนดโควตา จะทําใหปริมาณอุปทานเปลี่ยนแปลงไปได 
 
 โดยทั่วไปเมื่อกลาวถึงเสนอุปทานจะหมายถึงเสนอุปทานที่แสดงความสัมพันธ
ระหวางปริมาณผลผลิตที่จําหนายเมื่อราคาเปลี่ยนแปลงไป โดยใหปจจยัอ่ืนๆ คงที่ เสนอุปทานนี้คือ
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เสนอุปทานดั้งเดิมที่เห็นกันทั่วไป อยางไรก็ตามยังมีเสนอุปทานอีกประเภทหนึ่งที่เรียกวาเสนการ
ตอบสนองของอุปทาน (Supply Response Curve) ซ่ึงแสดงถึงความสัมพันธของการตอบสนองของ
ปริมาณผลผลิตที่จําหนายที่มีตอการเปลี่ยนแปลงของราคา โดยปจจัยอ่ืนๆ เปลี่ยนแปลงไปดวยการ
ตอบสนองนี้อาจเปนการเคลื่อนที่ (หรือเปลี่ยนแปลง) บนเสนอุปทานเสนเดิม (Movement Along a 
Supply Curve) หรือเปนการเคลื่อนยายเสนอุปทานไปในตําแหนงใหม (Shift in Supply) 
 
 เสนการตอบสนองของอุปทานมักจะถอยกลับไปสูตําแหนงเดิมไมไดเมื่อราคาลดลง 
(หลังจากที่ไดเพิ่มขึ้นแลว) ผิดกับเสนอุปทานทั่วไปที่ปริมาณสินคาเคลื่อนที่กลับไปกลับมาบนเสน
อุปทานเสนเดิมไดเมื่อราคาเปลี่ยนแปลง อาทิเชน เมื่อราคาเพิ่ม ปริมาณอุปทานก็เพิ่ม ตอมาเมื่อ
ราคาลดลง ปริมาณอุปทานจะลดลงตามเสนอุปทานเดิม โดยทั่วไปความยืดหยุนของการตอบสนอง
ของปริมาณอุปทาน (Supply Response Elasticity) เมื่อราคาเพิ่มขึ้นจะมากกวาเมื่อตอนราคาลดลง 
 
 แนวคิดเรื่องการตอบสนองนี้อยูภายใตขอสมมติวา เมื่อราคาผลผลิตเปลี่ยนแปลง 
ปจจัยอ่ืนๆ ที่เปนตัวกําหนดอุปทาน (Supply Shifters) จะเปลี่ยนตามไปดวย ตัวอยางเชนถาราคา
เปลี่ยน เพิ่มขึ้น นอกจากเกษตรกรจะขยายเนื้อที่เพาะปลูกใหมากขึ้นแลว ยังนําเอาวิธีการผลิตใหมๆ 
หรือยอมรับเทคโนโลยีใหมๆ ไปใช หรืออาจมีการเปลี่ยนแปลงในเรื่องอื่นอีกก็ได ฉะนั้นเมื่อราคา
เพิ่มขึ้น จะทําใหเกษตรกรเพิ่มการผลิตในตามเสนอุปทานเดิมที่มีอยู หลังจากนั้นเสนอุปทานจะ
เคลื่อนที่ไปในระดับใหมและไดเสนอุปทานเสนใหม นอกจากนี้ยังอยูภายใตขอสมมติของการ
ตอบสนองอีกขอหนึ่งคือ หลังจากที่เกษตรกรไดรับสิ่งใหมๆ ไปใชอันเนื่องมาจากราคาที่เพิ่มขึ้น
แลว ตอมาถึงแมราคาจะลดลง เกษตรกรก็ไมสามารถเลิกใชของใหมๆ เหลานั้น ดังนั้นปริมาณการ
ผลิตอาจจะลดลงบางแตก็ยังสูงกวาระดับเดิมอยู นั่นคือเวลาที่ราคาลดลงการผลิต จะลดลงตามเสน
อุปทานใหม โดยที่เสนอุปทานนี้จะไมเปลี่ยนตําแหนงหรือเคลื่อนยายไปอีก (ภาพที่ 1) 
 
 ตอนแรกเกษตรกรผลิตที่จุด A บนเสนอุปทาน S1S1 ณ ระดับราคา OP1 จะทําการผลิต 
OQ1 หนวย ตอมาราคาเพิ่มขึ้นเปน OP2 และปจจัยอ่ืนๆ ที่เปนตัวกําหนดอุปทานเปลี่ยนแปลงไปดวย 
เชน เทคโนโลยีเปลี่ยนทําใหเกษตรกรทําการผลิตเพิ่มขึ้นอยางมาก เสนอุปทานจะเคลื่อนไปทางขวา
ของเสนอุปทานเดิมคือเคลื่อนไปที่เสน S2S2 และเกษตรกรจะทําการผลิต ณ จุด B บนเสนอุปทาน
ใหมนี้ โดยทําการผลิตปริมาณ OQ2 หนวย ฉะนั้นบนเสน AB จึงเปนเสนการตอบสนองของปริมาณ
อุปทานเมื่อราคาเพิ่มขึ้น ในกรณีตอมา เมื่อราคาลดลงเปน OP3 เกษตรกรจะลดการผลิตลงมาตาม
เสนอุปทาน S2S2 (ซ่ึงไมใชกลับไปที่จุด A ตามเดิม) หรือตามเสนทาง BC ในกรณีนี้เกษตรกรจะทํา
การผลิต ณ จุด C ในปริมาณ OQ3 หนวย สาเหตุเพราะทรัพยสินในฟารมคงที่ (Asset Fixity) 
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แผนการผลิตในระยะสั้นเปลี่ยนแปลงไดยาก ที่ดินเพาะปลูก แรงงานและเครื่องมือตางๆ ใน
การเกษตรมีมูลคานอกฟารมต่ํา (Salvage Value) นําไปใชประโยชนภาคนอกการเกษตรไดนอย 
เกษตรกรไมอยากจําหนายทรัพยสินเหลานี้หรือจําหนายไมออกจึงจําเปนตองนําไปใชเพื่อการผลิต
ตอไปอีก ถึงแมวาคาผลิตผลจะตกต่ํา ดังนั้นเสน BC จึงเปนเสนการตอบสนองของอุปทานเมื่อราคา
ลดลง ซ่ึงมีความยืดหยุนนอยกวาตอนที่ราคาเพิ่มขึ้น 

 
ภาพที่ 1  เสนการตอบสนองของปริมาณอุปทานที่มีตอราคาผลผลิต 
ที่มา: อภิสิทธิ์ (2537) 
 
 ความยืดหยุนของอุปทานผลผลิตตอราคาหมายถึง  อัตราสวนเปอร เซ็นตการ
เปลี่ยนแปลงของปริมาณอุปทานตอเปอรเซ็นตการเปลี่ยนแปลงของราคาอุปทานสินคานั้น  นั่นคือ
เปนดัชนีที่พิจารณาวา  เมื่อราคาของสินคาชนิดหนึ่งเปลี่ยนแปลงไปหนึ่งเปอรเซ็นต จะสงผลทําให
ปริมาณอุปทานของสินคาชนิดนั้นเปลี่ยนแปลงไปกี่เปอรเซนต โดยกําหนดใหปจจัยอ่ืนๆ มีคาคงที่ 
ซ่ึงสามารถเขียนเปนสูตรไดดังนี้ 
 

 εS = 
P
P

Q
Q

∆

∆

 = 
Q
P

P
Q
∗

∆
∆  

 
กําหนดให  
 
 εS   คือความยืดหยุนของอุปทานตอราคา 

S2 

S2 

S1 

S1 

B

C
A

Q2 Q3 Q1 
0

P1 

P3

P2

P (ราคา) 

เสนการตอบสนองของอุปทาน
เมื่อราคาสินคาเพิ่มขึ้น
เสนการตอบสนองของอุปทาน
เมื่อราคาสินคาลดลง  
(หลังจากที่เพิ่มขึ้นแลว) 

Q (ปริมาณสินคา) 
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 Q คือปริมาณอุปทาน 
 P คือราคาสินคา 
 
 โดยทั่วไปการเพิ่มขึ้นของปริมาณอุปทานจะสัมพันธกับการเพิ่มขึ้นของราคา คาความ
ยืดหยุนโดยทั่วไปจึงมีคาเปนบวก โดยความยืดหยุนของอุปทานตอราคาแบงได 5 ประเภท คือ 
 
 1.  อุปทานที่มีความยืดหยุนอยางสมบูรณ (Perfectly Elastic Supply) คือ มีคาความ
ยืดหยุนไมจํากัดหรืออนันต  
 
 2.  อุปทานที่มีความยืดหยุนมาก (Elastic Supply) คือ มีคาความยืดหยุนมากกวา 1  
 
 3.  อุปทานที่มีความยืดหยุนเอกภาพ (Unitary Elastic Supply) คือมีคาความยืดหยุน
เทากับ 1 
 
 4.  อุปทานที่มีความยืดหยุนนอย (Inelastic Supply) คือมีคาความยืดหยุนนอยกวา 1  
 
 5.  อุปทานที่ไมมีความยืดหยุนอยางสมบูรณ (Perfectly Inelastic Supply) คือมีคาความ
ยืดหยุนเทากับศูนย  
 
 2.2  ทฤษฏีอุปทานในสภาพเคลื่อนท่ี 
 
 พื้นฐานทางทฤษฏีที่จะนํามาประยุกตใชกับการสรางแบบจําลองการตอบสนองของอุป
ทานลําไยในภาคเหนือของประเทศไทยคือ ทฤษฎีอุปทานในสภาพเคลื่อนที่ (Dynamic Supply 
Response) ทฤษฎีดังกลาว (พัฒนาโดย Labys, 1973) สามารถอธิบายรายละเอียดไดดังนี้คือ 
 
 เนื่องจาก พืชยืนตนนั้นจะตองใชระยะเวลาหนึ่งกอนที่จะใหผลผลิตออกมา นอกจากนี้
เมื่อมีการปลูกพืชยืนตนครั้งเดียวก็สามารถเก็บเกี่ยวผลผลิตไปไดหลายป สวนใหญผลผลิตจะเก็บ
เกี่ยวไดมากในปแรกๆ และจะลดนอยลงในปตอๆ ไป ดังนั้นการประมาณคาแบบจําลองการ
ตอบสนองของอุปทานสําหรับพืชยืนตนประกอบดวย สวนแรกแบบจําลองการตอบสนองของพื้นที่
เพาะปลูก ซ่ึงอธิบายถึงปจจัยตางๆ ที่มีผลกระทบตอการกําหนดจํานวนพื้นที่ เพาะปลูกของ
เกษตรกร สวนที่สองแบบจําลองการตอบสนองของผลผลิตซึ่งอธิบายถึงปริมาณผลผลิตที่เก็บเกี่ยว
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ไดมีความสัมพันธกับพื้นที่เพาะปลูก และสวนที่สาม แบบจําลองการตอบสนองอุปทานผลผลิตจริง 
มีรายละเอียดดังนี้ คือ 
 
 2.2.1  แบบจําลองการตอบสนองของพื้นท่ีเพาะปลูก อยูภายใตขอสมมุต ิ2 ขอคือ 
 
  ก.  การเปลี่ยนแปลงพื้นที่เพาะปลูกระหวางปปจจุบัน และปที่ผานมาเปน
ฟงกชันของราคาที่คาดคิดไว และพื้นที่เพาะปลูกจริงในปที่ผานมา สามารถเขียนเปนสมการไดดังนี้ 
 
  ∆At = a0 + a1Pt*+ a2At - 1 + Ut     (1) 
 
กําหนดให 
 
  ∆At คือการเปลี่ยนแปลงของพื้นที่เพาะปลูกในปที่ t 
  At – 1 คือพื้นที่เพาะปลูกทั้งหมดในปที่ t – 1 
  Pt* คือราคาที่คาดคิดไวของผลผลิตในปที่ t 
  Ut คือตัวคลาดเคลื่อนทางสถิติ 
  a0 คือคาคงที่ของสมการ 
  a1, a2 คือสัมประสิทธิ์ของตัวแปร Pt* และ At – 1 ตามลําดับ 
 
โดยที ่  ∆At = At - At – 1 

 
  ข.  ความแตกตางระหวางราคาที่คาดคิดไวใน 2 ชวงเวลา (หรือป) จะเทากับ
สัดสวนของความแตกตางระหวางราคาจริงในปที่ผานมา และราคาที่คาดคิดไวในปที่ผานมาเขียน
เปนสมการไดดังนี้ 
 
  Pt* - Pt – 1* = β(Pt - 1 – Pt –1*) ,  0 < β < 1   (2) 
 
กําหนดให 
 
  Pt – 1* คือราคาที่คาดคิดไวของผลผลิตในปที่ t - 1 
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  Pt – 1 คือราคาจริงของผลผลิตในปที่ t - 1 
  β คือสัมประสิทธิ์ของตัวปรับปรุง (Coefficient of Adjustment Factor) 
 
โดยเขียนสมการที่ (2) ใหมไดดังนี ้
 
  Pt* = Pt – 1* + β(Pt – 1 – Pt – 1*)     (3) 
 
แทนคา Pt* ของสมการที่ (3) ไปในสมการที่ (1) จะได 
 
  ∆At = a0 + a1[Pt – 1* + β(Pt – 1 - Pt – 1*)] + a2At – 1 + Ut

  
  ∆At = a0 + a1Pt – 1* + a1βPt – 1 - a1βPt – 1* + a2At – 1 + Ut  (4) 
 
โดยการแปลงตัวแปรทุกตัวในสมการที่ (1) ใหมีความลาชาของเวลา 1 ปจะได 
 
  ∆At – 1  = a0 + a1Pt - 1*+ a2At - 2 + Ut – 1  

 
  a1Pt – 1* = ∆At - 1 - a0 - a2At - 2 - Ut – 1       (5) 

 
นําสมการที่ (5) ไปแทนคาในสมการที่ (4) จะได 
 
  ∆At = a0 + ∆At - 1 - a0 - a2At - 2 - Ut – 1 + a1βPt – 1 - β∆At - 1   
 
    + a0β + a2βAt - 2 + βUt – 1+ a2At - 1 + Ut

 
  ∆At = a0β + a1βPt – 1 + a2At – 1 - a2(1 - β)At – 2 + (1 - β)∆At – 1

 
    + Ut - (1 - β)Ut – 1     (6) 
 
หรือ  ∆At = α0 + α1Pt – 1 + α2At – 1 – α3At – 2 + α4∆At - 1+ Vt   (7) 
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กําหนดให 
 
  α0 = a0β 
  α1 = a1β 
  α2 = a2

  α3 = a2(1 - β) 
  α4 = 1 - β 
  ∆At = At - At – 1 

  ∆At - 1= At – 1 - At – 2

และ  Vt = Ut - (1 - β)Ut – 1

 
จากสมการที่ (7) ทําการกระจายคา ∆At และ ∆At – 1 จะได 
 
  At - At – 1= α0 + α1Pt – 1 + α2At – 1 – α3At – 2 + α4(At – 1 - At – 2) + Vt

 
  At    = α0 + α1Pt – 1 + (1 + α2+ α4)At – 1 – (α3 + α4)At – 2 + Vt (8) 
 
จากสมการที่ (8) เขียนเปนรูปฟงกชันทัว่ไปจะได 
 
  At = f(Pt – 1 , At – 1 , At – 2 , Vt)     (9) 
 
  สมการที่ (8) หรือ (9) คือแบบจําลองการตอบสนองของพื้นที่เพาะปลูกซึ่งพื้นที่
เพาะปลูกในปที่ t เปนฟงกชันของราคาผลผลิตในปที่ t - 1 และการเปลี่ยนแปลงของพื้นที่เพาะปลูก
ในอดีตคือ ปที่ t - 1 และ t - 2  
 
 2.2.2  แบบจําลองการตอบสนองของผลผลิต  
 
  ก.  สมการศักยภาพของผลผลิต (Potential Output) ซ่ึงอยูภายใตขอสมมุติ คือ 
ศักยภาพของผลผลิตจะเทากับผลรวมของผลคูณระหวางผลผลิตตอไรในปที่ i และการเปลี่ยนแปลง
ของพื้นที่เพาะปลูกทั้งหมดในอดีตในปที่ t - i เขียนสมการไดดังนี้ 
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กําหนดให 
 
  q t คือศักยภาพผลผลิตในปที่ t 
  Yi คือผลผลิตเฉล่ียตอไรในปที่ i 
  ∆At - i คือการเปลี่ยนแปลงของพื้นที่เพาะปลูกทั้งหมดในอดีตปที่ t – i 
และ   k  คือปที่เร่ิมตนเก็บเกีย่วผลผลิต  
 
  ข.  สมการผลผลิตตอไร เปนฟงกชันของราคาผลผลิตจริง น้ําฝน/อุณหภูมิ และ
ปจจัยภายนอกอื่นๆ ที่มีผลกระทบตอผลผลิต เขียนความสัมพันธนี้ในรูปของสมการพีชคณิตไดดังนี้ 
 
  Yi = b0 + b1Pt – i + b2Ri + b3Zi     (11) 
 
กําหนดให 
 
  Yi คือผลผลิตเฉล่ียตอไรในปที่ i 
  Pt – i คือราคาที่เกษตรกรไดรับในปที่ t - i 
  Ri คือปริมาณน้ําฝน หรืออุณหภูมิในปที่ i 
  Zi คือปจจัยภายนอกอื่นๆ ที่มีผลกระทบตอผลิตผลในปที่ i  
  b0 คือคาคงที่ของสมการ 
และ    b1 , b2 , b3  คือสัมประสิทธิ์ของตัวแปร Pt – i , Ri และ Zi ตามลําดับ 
 
เขียนสมการที ่(11) ใหอยูในรูปฟงกชันทั่วไปไดดังนี ้
 
  Yi = f(Pt – i , Ri , Zi)      (12) 
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  ขณะเดียวกันทําการประมาณสมการการเปลี่ยนแปลงพื้นที่เพาะปลูก โดยแปลง
ตัวแปรทุกตัวในสมการที่ (8) ใหมีการลาชาของเวลา i และ i – 1 ปจะไดสมการใหมคือ 
 
  At – i = α0 + α1Pt – i – 1 + (1 + α2+ α4)At – i – 1 – (α3 + α4)At – i – 2 

 
    + Vt – i       (13) 
 
และ  At – i – 1 = α0 + α1Pt – i – 2 + (1 + α2+ α4)At – i – 2 – (α3 + α4)At – i – 3 

 
    + Vt – i – 1       (14) 
 
สมการที่ (13) และ (14) เขียนใหอยูในรูปฟงกชันทัว่ไปคือ 
 
  At – i = f(Pt – i – 1 , At – i – 1 , At – i – 2 , Vt – i)    (15) 
 
และ  At – i – 1 = f(Pt – i – 2 , At – i – 2 , At – i – 3 , Vt – i – 1)    (16) 
 
  เมื่อทําการประมาณคาสัมประสิทธิ์ของสมการผลผลิตเฉลี่ยตอไรในสมการที่ 
(11) และคาความแตกตางของสมการการเปลี่ยนแปลงพื้นที่เพาะปลูกในปที่ผานมาที่ประมาณคาได
ในสมการที่ (13) และ (14) แลวก็จะสามารถนําไปประมาณคาศักยภาพของผลผลิต ( q t) ในสมการ
ที่ (10) ได 
 
 2.2.3  แบบจําลองการตอบสนองอุปทานผลผลิตจริง  
 
  คาศักยภาพของผลผลิต ( q t) ที่ทําการประมาณไดในสมการที่ (10) นั้นก็จะ
นํามาใชในการประมาณคาอุปทานของผลผลิตจริง (Qst) ไดกลาวคือ อุปทานของผลผลิตจริงจะเปน
ฟงกชันของศักยภาพผลผลิต รวมทั้งปจจัยทางเศรษฐกิจ และปจจัยที่มิใชทางเศรษฐกิจ เขียนในรูป
สมการไดคือ 
 
  Qst = d0 + d1 q t + d2Pt – 1 + d3Rt + d4Zt + Ut   (17) 
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กําหนดให  
 
 Qst คืออุปทานของผลผลิตจริงในปที่ t (หรือปริมาณการผลิตทั้งหมดในปปจจุบัน) 
 q t , Pt – 1 , Rt และ Zt  มีความหมายเหมือนกับที่กลาวมาแลวขางตน 
 Ut คือตัวคลาดเคลื่อนทางสถิติ 
 d0 คือคาคงที่ของสมการ 
  d1 , d2 , d3 และd4  คือคาสัมประสิทธิ์ของตัวแปร q t , Pt – 1 , Rt และ Zt ตามลําดับ 
 
สมการที่ (17) เขียนใหอยูในรูปฟงกชันทั่วไปไดดังนี ้
 
 Qst = f( q t , Pt – 1 , Rt , Zt , Ut)      (18) 
 
  สมการที่ (17) หรือ (18) แสดงใหเห็นถึงอุปทานของผลผลิตจริงเปนฟงกชันของ
ศักยภาพผลผลิต ราคาผลผลิต ปริมาณน้ําฝน และปจจัยภายนอกอื่นๆ ที่มีผลกระทบตอผลผลิต 
 

กรอบแนวคิดในการศึกษา 
 
 จากทฤษฎีอุปทานดังกลาว สามารถสรุปเปนกรอบแนวคิดในการศึกษาไดดังภาพที่ 2 
 

 
ภาพที่ 2  กรอบแนวคดิในการศึกษา 

นํามาคํานวณ 

นํามาคํานวณ 

แบบจําลองการตอบสนองของ
พ้ืนที่เพาะปลูก (สมการที่ 8) 

แบบจําลองการตอบสนองของ
ผลผลิต ประกอบดวย 2 สมการ 

นํามาคํานวณ 

สมการศักยภาพของ
ผลผลิต (สมการที่ 10) 

สมการผลผลิตตอไร 
(สมการที่ 11) 

นํามาคํานวณ 

แบบจําลองการตอบสนองอุปทานผลผลิตจริง (สมการที่ 18) 

การประมาณการอุปทานผลผลิตลําไย 
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แบบจําลองที่ใชในการศึกษา 
 
 1.  แบบจําลองการตอบสนองของพื้นท่ีเพาะปลูก
 
 At = f(At  –  i , PLGt – i , PLCt – i , Vt) 
 
โดยที่  
 
 At คือพื้นที่เพาะปลูกลําไยในปที่ t (ไร) 
 At  –  i  คือพื้นที่เพาะปลูกลําไยในปที่ t – i (ไร) 
 PLGt – i คือราคาลําไยที่เกษตรกรไดรับในปที่ t – i (บาท/กิโลกรัม) 
 PLCt – i  คือราคาพืชปลูกทดแทนลําไยคือ ราคาลิ้นจี่ที่เกษตรกรไดรับในปที่ t – i  
  (บาท/กิโลกรัม) 
 Vt คือตัวคลาดเคลื่อนทางสถิติ 
 
 แบบจําลองการตอบสนองของพื้นที่เพาะปลูกลําไยอธิบายไดคือ พื้นที่เพาะปลูกลําไย
ในปที่ t จะขึ้นอยูกับพื้นที่เพาะปลูกลําไยในปที่ t – i ราคาลําไยที่เกษตรกรไดรับในปที่ t – i และ
ราคาลิ้นจี่ที่เกษตรกรขายไดในปที่ t – i  
 
 สําหรับเครื่องหมายของคาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรตางๆ ที่คาดวาจะเปนคือ 
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t  หมายความวาเมื่อพื้นที่เพาะปลูกลําไยในปที่ t – i เปลี่ยนแปลงไปจะมีผล

ทําใหพื้นที่เพาะปลูกลําไยในปที่ t เปล่ียนแปลงไปในทิศทางเดียวกันคือ เมื่อพื้นที่เพาะปลูกลําไยใน
ปที่ t – i เพิ่มขึ้นจะมีผลทําใหพื้นที่เพาะปลูกลําไยในปที่ t เพิ่มขึ้นดวย 
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t หมายความวาเมื่อราคาลําไยในประเทศไทยในปที่ t – i เปลี่ยนแปลง

ไปจะมีผลทําให พื้นที่เพาะปลูกลําไยในปที่ t เปลี่ยนแปลงไปในทิศทางเดียวกันคือ เมื่อราคาลําไย
ในประเทศไทยในปที่ t – i เพิ่มสูงขึ้นจะมีผลทําใหเกษตรกรหันมาปลูกลําไยมากขึ้นทําใหพื้นที่
เพาะปลูกลําไยในปที่ t เพิ่มขึ้น 
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t หมายความวาเมื่อราคาล้ินจี่ที่ปลูกทดแทนลําไยในปที่ t – i 

เปลี่ยนแปลงไปจะมีผลทําใหพื้นที่เพาะปลูกลําไยในปที่ t เปลี่ยนแปลงไปในทิศทางตรงกันขามคือ 
เมื่อราคาลิ้นจี่ที่ปลูกทดแทนลําไยในปที่ t – i เพิ่มสูงขึ้น เกษตรกรจะหันไปปลูกล้ินจี่มากขึ้น ปลูก
ลําไยลดลงมีผลทําใหพื้นที่เพาะปลูกลําไยในปที่ t ลดลง 
 
 2.  แบบจําลองการตอบสนองของผลผลติ
  
      ก.  สมการศักยภาพผลผลิต  
 
      q t =   )( AY it

ki
i −

∞

=

∆•∑
 
โดยที ่
 
      q t  คือศักยภาพของผลผลิตในปที่ t 
      Yi  คือผลผลิตเฉล่ียตอไรของลําไยในปที่ i 
      ∆At – i คือการเปลี่ยนแปลงของพื้นที่เพาะปลูกทั้งหมดในอดีตปที่ t – i  
      k  คือปที่เร่ิมการเก็บเกีย่วผลผลิตคือ การปลูกลําไยจะเริ่มใหผลผลิตในปที่ 3  
   และเก็บเกี่ยวไปไดจนถึงปที่ 26 ฉะนั้น i จะมีคาตั้งแต 3 (=k) ถึง 26 
 
      สมการศักยภาพของผลผลิตอยูภายใตขอสมมุติคือศักยภาพของผลผลิตจะเทากับ
ผลรวมของผลคูณระหวางผลผลิตตอไรในปที่ i และการเปลี่ยนแปลงของพื้นที่เพาะปลูกทั้งหมดใน
อดีตในปที่ t - i 
 
      ข.  สมการผลผลิตตอไร 
 
      Yi = f(Yt – i , At  –  i , PLGt – i , Ri , Zi , Ei) 
 
โดยที ่
 
      Yi  คือปริมาณผลผลิตตอไรของลําไยในปที่ i (ตัน) 
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      Yt – i  คือปริมาณผลผลิตตอไรของลําไยในปที่ t – i (ตัน) 
      At  –  i  คือพื้นที่เพาะปลูกลําไยในปที่ t – i (ไร) 
      PLGt – i  คือราคาลําไยที่เกษตรกรไดรับในปที่ t – i (บาท/กิโลกรัม) 
      Ri  คือปริมาณน้ําฝนในปที่ i (มิลลิเมตร)  
      Zi  คือปจจัยภายนอกอื่นๆ ที่มีผลกระทบตออุปทานผลผลิตในที่นี้คือราคา 
   ขายปลีกปุยสูตร 15-15-15 ในปที่ i (บาท/กิโลกรัม) 
      Ei  คือตัวคลาดเคลื่อนทางสถิติ 
 
      สมการผลผลิตตอไรในปที่ i จะขึ้นอยูกับราคาลําไยที่เกษตรกรไดรับในปที่ t – i 
ปริมาณน้ําฝนในปที่ i และปจจัยที่มีผลกระทบตออุปทานผลผลิตในที่นี้คือราคาขายปลีกปุยสูตร 
15-15-15 ในปที่ i  
 
      สําหรับเครื่องหมายของคาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรตางๆ ที่คาดวาจะเปนคือ 

      0<
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i หมายความวาเมื่อปริมาณผลผลิตเฉลี่ยตอไรของลําไยในปที่ t – i 

เปลี่ยนแปลงไปจะทําใหปริมาณผลผลิตตอไรของลําไยในปที่ i มีการเปลี่ยนแปลงไปในทิศทาง
ตรงกันขามคือ เมื่อปริมาณผลผลิตตอไรของลําไยในปที่ t – i เพิ่มสูงขึ้นจะทําใหปริมาณผลผลิตตอ
ไรของลําไยในปที่ i ลดต่ําลง เนื่องจากวิธีการเก็บเกี่ยวผลที่เกิดจากการขายแบบเหมาสวนในการ
เก็บเกี่ยวผลไมทําใหลําตนโทรม ตองใชเวลาในการฟนตัว จึงเปนสาเหตุที่ทําใหผลผลิตลดลงในป
ถัดไป และปจจัยทางดานสรีรวิทยาของลําไยที่มีลักษณะใหผลผลิตสูงแบบปเวนป คือเมื่อลําไยให
ผลผลิตปริมาณมากในปนี้ ในปถัดไปลําไยก็จะใหผลผลิตปริมาณนอย 
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t หมายความวาเมื่อพื้นที่เพาะปลูกลําไยในปที่ t – i เปลี่ยนแปลงไปจะมี

ผลทําใหปริมาณผลผลิตตอไรของลําไยในปที่ t เปลี่ยนแปลงไปในทิศทางเดียวกันคือ เมื่อพื้นที่
เพาะปลูกลําไยในปที่ t – i เพิ่มขึ้นจะมีผลทําใหปริมาณผลผลิตตอไรของลําไยในปที่ t เพิ่มขึ้นดวย 
เนื่องจากเมื่อพื้นที่เพาะปลูกลําไยในอดีตเพิ่มสูงขึ้นจะทําใหเกษตรกรสามารถปลูกลําไยไดมากขึ้น 
ทําใหผลผลิตตอไรเพิ่มสูงขึ้น 
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i หมายความวาเมื่อราคาลําไยที่เกษตรกรไดรับในปที่ t – i 

เปลี่ยนแปลงไปจะทําใหปริมาณผลผลิตตอไรของลําไยในปที่ i มีการเปลี่ยนแปลงไปในทิศทาง
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เดียวกันคือ เมื่อราคาลําไยที่เกษตรกรไดรับในปที่ t – i เพิ่มสูงขึ้นจะทําใหปริมาณผลผลิตตอไรของ
ลําไยในปที่ i เพิ่มสูงขึ้นเชนกัน เนื่องจากเกษตรกรคาดวาราคาลําไยในปที่ i จะสูงขึ้น จึงดูแลรักษา
ลําไยทําใหปริมาณผลผลิตตอไรเพิ่มสูงขึ้น 
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i หมายความวาเมื่อปริมาณน้ําฝนของภาคเหนือในปที่ i เปลี่ยนแปลงไป

จะมีผลทําใหปริมาณผลผลิตตอไรของลําไยในปที่ i มีการเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางเดียวกัน 
เนื่องจากลําไยเปนพืชที่ตองการน้ํามากแตปริมาณน้ําฝนที่ตกลงมาในแตละปมีปริมาณไมเพียงพอ
กับที่ลําไยตองการ ดังนั้นเมื่อปริมาณน้ําฝนของภาคเหนือในปที่ i เพิ่มสูงขึ้นจะมีผลทําใหปริมาณ
ผลผลิตตอไรของลําไยในปที่ i เพิ่มสูงขึ้น 
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i หมายความวาเมื่อราคาขายปลีกปุยสูตร 15-15-15 ในปที่ i เปล่ียนแปลง

ไปจะมีผลทําใหปริมาณผลผลิตตอไรของลําไยในปที่ i มีการเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางตรงกันขาม 
เนื่องจากเมื่อราคาขายปลีกปุยซ่ึงเปนปจจัยที่ใชในการผลิตลําไยสูงขึ้น จะทําใหเกษตรกรลดการใช
ปุยนอยลง ซ่ึงจะสงผลทําใหผลผลิตตอไรของลําไยลดลง 
 
      เมื่อทําการประมาณคาสัมประสิทธิ์ของสมการผลผลิตตอไร และการประมาณคา
สัมประสิทธิ์ของสมการการเปลี่ยนแปลงพื้นที่เพาะปลูกทั้งหมดในอดีตปที่ t - i จะสามารถนําคาที่
ไดมาหาผลคูณคือ ปริมาณศักยภาพผลผลิต (Potential Output) และนําคาศักยภาพผลผลิต( q t )ไป
ใชในการประมาณคาอุปทานของผลผลิตจริง 
  
 3.  แบบจําลองการตอบสนองอุปทานผลผลิตจริง
 
 Qst = f(At  –  i , PLGt – i , PLCt – i , Rt  , Zt, q t  , Ut) 
  
โดยที ่
 
 Qst คืออุปทานผลผลิตจริงในปที่ t (ตัน) 
 At  –  i , PLGt – i , PLCt – i , Rt  , Zt และq t  มีความหมายเหมือนที่กลาวมาขางตน 
 Ut คือตัวคลาดเคลื่อนทางสถิติ 
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      แบบจําลองการตอบสนองอุปทานผลผลิตจริง อธิบายไดคืออุปทานผลผลิตจริงในป
ที่ t จะขึ้นอยูกับพื้นที่เพาะปลูกลําไยในปที่ t ราคาลําไยที่เกษตรกรไดรับในปที่ t – i ราคาลิ้นจี่ (พืช
ปลูกทดแทน) ที่เกษตรกรไดรับในปที่ t - i ปริมาณน้ําฝนในปที่ t ราคาขายปลีกปุยสูตร 15-15-15 
ในปที่ t และศักยภาพของผลผลิตในปที่ t 
 
การประมาณการอุปทานผลผลิตลําไย 
 
      สําหรับการประมาณการอุปทานผลผลิตลําไยในภาคเหนือของประเทศไทยในที่นี้ 
จะนําขอมูลความยืดหยุนที่ไดจากสมการประมาณคาของตัวแปรตางๆ มาคํานวณโดยอาศัยหลักของ 
Growth Accounting (Romer, 2001: 42-49) ซ่ึงการประมาณการอุปทานนั้นไดอาศัยขอมูลเกี่ยวกับ
อัตราการขยายตัวของทุกๆ ตัวแปรที่มีความสัมพันธกับปริมาณอุปทานในสมการที่ (18) อยางมี
นัยสําคัญทางสถิติ โดยนํามาคํานวณรวมกับคาความยืดหยุนจากสมการดังกลาว แลวนํามาหา 
Growth rate โดยใชสมการที่ (19) เพื่อประมาณการอุปทานผลผลิตตอไป 
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โดยที ่
 

 
Qs

sQ&  คืออัตราการขยายตวัของอุปทานผลผลิตลําไย 
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Α
Α&  คืออัตราการขยายตวัของพื้นที่เพาะปลูกลําไย 

 

 
P
P&  คืออัตราการขยายตวัของราคาลําไยที่เกษตรกรไดรับ 

 

 
Z
Z&  คืออัตราการขยายตัวของปจจัยภายนอกอื่นๆ ที่มีผลกระทบตออุปทาน 

  ผลผลิต  
 
 

q
q&  คืออัตราการขยายตวัของศักยภาพผลผลิต 

 
  คือคาความยืดหยุนของอุปทานผลผลิตลําไยตอพื้นที่เพาะปลูกลําไย eQA

  
  คือคาความยืดหยุนของอุปทานผลผลิตลําไยตอราคาลําไย eQP

   
  คือคาความยืดหยุนของอุปทานผลผลิตลําไยตอปจจยัภายนอกอื่นๆ  eQZ

  
 e qQ

 คือคาความยืดหยุนของอุปทานผลผลิตลําไยตอศักยภาพของผลผลิต 
 
 


